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Exercicio 01

Para localizarmos as raizes quadradas em cada alternativa.
Primeiro escrever os nimeros naturais consecutivos até 10
na forma de raiz quadrada, obtendo:

2-\2% 52-41
3-432 5349
4-\22 54-J16
5452 >5=25
6=62 >6=136
7-\72 57-a9
8=182 >8=64
9-9% 5 9-.B1

10 = 102 - 10 = V100

Assim, localizando cada alternativa temos:

a) ?<\/§<?—>\/4_<\/§<\/9_—>2<\/§<3

b) 2<J10<? 59 <10 <16 >3<10<4

c) ?<\/1_5<?—>\/§<\/1_5<\/1_6—>3<\/E<4

d) ?<\/ﬁ<?a\/ﬁ<\/1_8<\/£a4<\/ﬁ<5
e) ?<\/ﬁ<?—>\/£<\/f<\/3%—>5<\/ﬁ<6
f) 2<J40<? > Y36 <40 <49 56 <40 <7
9) ?<\/@<?—>\/E<\/%<\/6_4—>7<\/%<8
h) ?<@<?a@<@<«/ﬁa9<@<lo

Exercicio 02

Resolvendo cada uma das alternativas como o Lobo ensinou
na aula temos que o primeiro passo (encontrar os quadrados
perfeitos mais proximos) nos ja fizemos na questdo anterior
agoratemos que fazer o segundo passo (estimar as )e depois
o0 terceiro passo (refinar a busca),mas que nesse caso nao
iremos fazer pois queremos apenas uma casa decimal.
Assim, resolvendo cada alternativa obtemos:

2,22 24.121-52,22 - 4,84
a) 121> =5=22
2,32 =529

3,1°=9,61
b) =410=23,2
3,22 =10,24
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3,82 =14, 44
c) :EES,Q
3,92 =15,21

4,22 17,64
d) {"” .6 =18 =42
4,32 =18,49

5,12 = 26,01
e) =27 =5,2
5,22 = 27,04

6,32 = 39,69
f) =40=6,3
6,42 = 40,96

7,72 =59,29
) =.60=77
7,82 = 60,84

9,4% = 88,36
h) =.90=9,5
9,52 = 90,25

Resolvendo de outra forma:

Uma outra forma de resolvermos e que nao envolve elevar
ndmeros com virgula, mas sim o trabalho com fragGes e que
traz valores muito préximos com uma ou duas casas
decimais, seria:

1° passo - Encontrar os quadrados perfeitos mais préximos
da raiz desejada (passo que ja fizemos na questéo anterior).

2° passo - Depois vamos montar uma regra de trés da
seguinte forma:

dif.quadrados perfeitos
dif.entre nimeros int eiros prox.

_ valor da,/desejada —menor valor da+/exata

X

Onde, dif. quadrados perfeitos é a diferenca em quadrados
perfeitos préximos (ex: 100—81—19); dif. entre niumeros
inteiros préximos é a diferenca entre 0os nimeros inteiros

proximos (ex: 10-9); valor da \/desejada - menor valor da

Jexata representa a diferenca entre os valores entre a raiz
guadrada desejada e o menor valor da raiz quadrada dos
nameros proximos ( ex: \/Eﬁ—\/ﬁ—ﬁ) e X representa a
parte decimal da aproximacao.

3° passo - somar o valor encontrado no 2° passo ao valor da
menor raiz quadrada exata

Assim, resolvendo cada uma das alternativas dessa outra
maneira temos:
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2° passo : 2°passo:
9-4 5-4 5 1 1 64-49 60-49 15 11 11
——=——— 5 —== 5 X== = S>—== o Xx==
3-2 X 1 x 5 8-7 X 1 x 15
a) X=0,2 g) XEO,73
3° passo : 3° passo :
= menor raiz quadrada exata + x = menor raiz quadrada exata + x
N iz quadrad 60 iz quadrad
5=2+02-55=22 J60 =7+0,73 - /60 = 7,73
2°passo: 2°passo:
16-9 _10-9 7 _1 1 100-81 90-81 19 9 9
S>—==—>X== = S =— o X=—
4-3 X 1 x 7 10-9 X 1 x 19
b) X:O,14 h) XEO,47
3° passo : 3° passo :
J10 = menor raiz quadrada exata + x \/90 = menor raiz quadrada exata + x
V10 =23+0,14 —» 10 = 3,14 90 = 9+0,47 - /90 = 9,47
2°passo : Exercicio 03
16-9 _15-9 7 _6 6 . . ~ o
-3 » I = > X= 7 Racionalizar uma frag&o, nada mais é do que obtermos uma
«~0.85 fragdo semelhante com o denominador como um ndmero da
c) . =0 forma racional. Para isso devemos multiplicar a frag&o inicial
3%passo: por uma outra fragdo com numeradores e denominadores
\/1_5; menor raiz quadrada exata + x iguais e que quando multiplicamos os dois denominadores
J15 =3+0,85 —» 15 = 3,85 obtemos um ndmero racional. Assim, aplicando esse
- ' ' processo para cada uma das alternativas obtemos:
0 .
222aslsﬁio | 18-16 9 2 2 l 7= Q
= 5= s x=2
5-4 X 1 9 J_ ’\/_ VI_
gy (x=0.22 72
3 passo: R A=
passo : (ﬁ)
{\/1_8 =~ menor raiz quadrada exata + X
7 7
V18 =24+0,22 > 18 = 4,22 ==
N
2° passo :
36-25_27-25 11_2 2 5 _ 5 28
6-5 X X 11 23 23 23
e) (Xx=018 5 5243
o . - 2
3° passo: 23 (Zxﬁ)
J27 = menor raiz quadrada exata + X b)
J27 25+0,18 —» 27 =5,18 5 523
23 2.2.3
2°passo: 5 53
49—36:40—36_)§:ﬁ_)xzi 233 6
7-6 X X 13
f) (x=0.3 15 _ 15 2J10 = 15 _15-210
0 . = . =
3° passo: 210 2410 2710 210 (2 @)2
J40 = menor raiz quadrada exata + x c)
J40=6+0,3>/40=6,3 15  3.5. 2F 3410

2J10  2-2-10 2J_ 4
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2 Exercicio 04
2 3
4 4 (a9 4 _4'( 49)
329 319 a9 39 (3 49)3 Como cada ticket d& direito a um cachorro quente ou a um
pastel, e que a quantidade de cachorros quentes é o triplo da
N2 de pasteis, temos a seguinte equacdo abaixo, onde x
= representa a quantidade de pasteis.
4 (3 72 )2 a7
4 = 4 = guant. cachoro-quente + quant. pasteis = total tickets
d 3 29 3 2
49 49 7 3x + x =10.000
4 3 1
4 4.73 . 4 4.73.73 Resolyendo a equagdo acima temos que x (quantidade de
a9 77 " 3a9 7.7 pasteis) vale:
4 _4.7.%/7_) 4 _4%5 3x +x =10.000 - 4x =10.000
a9 7.7 a9 7 x:10'000_>x:5'000
4 2
x =2.500
3 a3 Assim, com o a quantidade de cachorros quente é o triplo da
8 8 474 N 8 8(\/2) de pasteis a quantidade vendida de cachorros quentes é de
ia T4z 44 ia B (%)4 7.500 unidades, portanto, maior que 7.000 cachorros
quentes.
133
= Resposta: Letra D.
8.| 44 ge
8 _ L8 5 (22)1 Resolvendo de outra forma:
Ya 4 Ya
Uma outra forma um pouco mais direta, seria escrevermos a
273 1B equacdo em funcéo da quantidade de cachorros quentes (y)
e) 8 _oloa| 58 502 e ndo da quantidade de pasteis, obtendo:
2 a
guant. cachoro-quente + quant. pasteis = total tickets
3 2 1
8 > . 8 5 o2 y
2 _2.22 4y 2 _92.22.22 y +==10.000
¥ a 3
8 _ 2.2.2 > 4i =42 Resolvendo a equagéo temos que a quantidade de cachorros
Ya Ya guentes é de:

Resolvendo de outra forma:

y +% ~10.000 —> 3y +y = 30.000
Uma outra forma de resolvermos essa questdo seria 30.000
4 . 4y =30.000 >y = —

transformando JZ em \/5 e , assim, fazendo a
racionalizacdo de forma mais habitual, como vemos abaixo. 15.000

s8_8 ,8_8 8_38

iz 4\1/2_2 g 2 "4p 1 Assim, a quantidade vendida de cachorros quentes é de

24 22 7.500 unidades, portanto, maior 7.000.

g 8.8 ,8_8 2

G 2 a2 k22 Resposta: Letra D.

L 82 8 _,

Y2~ 2
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Exercicio 05

Primeiro vamos transformar o que fala o enunciado em uma
equacgdo matematica, obtendo:

x+£~x:36
3

Assim, reescrevendo e resolvendo a equacao acima obtemos
que X é:

x+1-x:36—>§~x+£~x:36
3 3 3
ﬂ~x=36—>x=9-4~§x=9~3
3 4
x=270ux=3-3-30oux=3°

Como vemos acima o nimero x € 27 e, portanto, € um miltiplo
de 3jaque 27 é 3°.

Resposta: Letra D.

Exercicio 06

Temos trés produtos diferentes aqui: CD, DVD e Blu-Ray.
Analisando o enunciado para descobrir os precos de cada
item.

“O DVD foi R$20,00 mais caro que o CD...”:

DVD = CD+R$ 20,00 (1)

“...0 Blu-Ray foi R$9,00 mais caro que o DVD, ...”
Blu-Ray =DVD+R$ 9,00 (Il)

“...e o total da compra foi R$100,00”

CD+DVD +Blu-Ray =R$100,00 (lll)

Juntando as equacdes anteriores (1), (1) e (llI):

DVD =CD+R$ 20,00

Blu-Ray =DVD +R$ 9,00

CD+DVD +Blu-Ray =R$100,00
Simplificando a escrita desse sistema:
DVD =D
CDh=C
Blu-Ray =B

D=C+20

B=D+9
C+D+B =100
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Substituindo a primeira equacéo na segunda obtemos:

D=C+20—»>B=[D]+9
B=C+20+9
B=C+29

Agora temos todos os precos dos produtos em fungéo do C
(ou do CD):

D=C+20
B=C+29

E o préprio C:
c=C

Substituindo essas Ultimas 3 equagdes (de cada preco em
funcdo de C) na equagdo do preco total da compra,
C+D+B =100, ficamos com:

(C)+ [D]+ {B} =100

(C)+[C+20]+{C+29} =100

C+C+20+C+29=100

3C+49=100

3C=51

_o1_
3

C 17

Com isso, descobrimos que o prego do CD foi de R$ 17,00.

Para descobrirmos o valor pago pelo DVD, voltamos a
equacéo (1), la do inicio:

DVD = CD +R$ 20,00 ()

\2

DVD =R$17,00 +R$ 20,00
DVD =R$ 37,00

Valor pago pelo DVD: R$ 37,00

Resposta: Letra E.
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Exercicio 07

Como as idade do dois irmdo sdo nUmeros inteiros e
consecutivos, podemos escrever elas como:

Idade do Irm&o 1 (mais novo): X
Idade do irm&o 2 (mais velho): x +1

Quando o enunciado fala “Daqui a 4 anos...”, entdo temos que
as idades dos irméo seréo:

Idade do Irm&o 1 daqui a 4 anos: x +4

Idade do Irm&@o 2 daquia4 anos: x +1+4=x+5

A parte “...a diferenca entre as idades deles sera % da

idade do mais velho.”, podemos escrever em formato de
equacao da seguinte forma:
1

(x+5)-(x+4):10

-(x+5)
Resolvendo a equagéo acima:

(+5)-(x+4) == (x+5)

X+5
10

X+5-x-4=

_X+5
10

10=x+5

1

x+5=10

x=10-5

x=5

Sabemos que x € a idade do irmdo mais novo hoje, e idade
do outro irmé&o hoje é x + 1 logo as idades dos irmaos sdo 5 e
6 anos.

Somando as duas idades hoje:

5+6=11

E 11 é um nimero primo.

Resposta: Letra A.
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Exercicio 08

Na sala de aula temos um total de 40 alunos, logo podemos
escrever:

Meninos +Meninas = 40 (1)

“

Escrevendo a seguinte parte “...0 dobro do nimero de
meninas excede o triplo do nimero de meninos em 5
unidades.” em forma de equagao:

2-Meninas+5 =3-Meninos (ll)
Juntando as equacdes (l) e (Il) em um sistema:

{Meninos +Meninas = 40

2-Meninas = 3-Meninos +5

Simplificando a escrita desse sistema:
Meninos = A
Meninas = B

A+B =40
2B=3A+5

Resolvendo:

A+B=40 > A=40-B
{ZB=3A+5 -
2B=3-(40-B)+5
2B=120-3B+5
2B+3B=120+5

5B =125

125 125 125-2 250

B=""+"="""="" "~"=""~

5 10 10 10
2

B=25
Substituindo o Bem A+B=40:

A+B=40—>A+25=40

A=40-25=15

Com isso, temos que o nimero de meninas na sala de aula
(B) é 25 e 0 numero de meninos (A) é 15. Ou seja, 0 nimero
de meninas supera o0 de meninos em:

B-A =25-15=10unidades

Resposta: Letra C.




220
IR
Meie 2

Exercicio 09

Analisando os fluxos das ruas, podemos classificar os trechos
em dois tipos, tendo como base o cruzamento. Se o trecho da
rua chega no cruzamento, sera do tipo ENTRA, como as ruas
X e Z, agora, se o trecho sai do cruzamento, sera do tipo SAl,
como as ruas Y e T. Na figura abaixo podemos ver isso:

ENTRA ENTRA

e

—

S
—
\__\\.

TR W@
4 D - - T
SAl SAl

Se nenhuma carro ficar estacionado no cruzamento, o total
de veiculos dos trechos ENTRA tem que ser igual ao total dos
veiculos dos trechos SAIl. Com isso, chegamos na seguinte
equacao:

Veiculos X + Veiculos Z = Veiculos Y + Veiculos T

J

250+N=220+210

Porém, o enunciado nos informa que 15 veiculos ficaram
estacionados no local, ou seja, estes veiculos entraram no
cruzamento, mas nao sairam. Entdo devemos subtrai-los do

lado esquerdo da equacéo anterior para igualar & quantidade
dos veiculos que percorreram os trechos SAl:

Veiculos X + Veiculos Z - Estacionados = Veiculos Y + Veiculos T
\

250+N-15=220+210

235+N =430

N =430-235

N =195

Logo, o nimero de veiculos que transitou pelo trecho Z da rua
Cravo foi de 195.

Resposta: Letra E.
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Exercicio 10

Dentro da oca temos:

Total de pessoas com 4 anos: 10
Total de pessoas com 25 anos: 8
Total de pessoas com 40 anos: X

Para saber a média de idade dos habitantes dessa oca,
fazemos uma média ponderada das idades em que o peso
sera a quantidade de pessoas:

Idadel-Pesol+ldade2-Peso2 +Idade3-Peso3 _
Pesol+Peso2 +Peso3
4.10+25-8+40-X
10+8+X

Como queremos que a idade média seja 20 anos, igualamos
a equacao acima a 20:

4.10+25-8+40-X _
10+8+X

20

Resolvendo:

4.10+25-8+40-X _
10+8+ X

40 +200 + 40X _
18+ X

40+ 200+ 40X = 20 (18 + X)

20

20

240+ 40X =360+ 20X
40X -20X =360-240
20X =120

_120
20
X=6

X

O valor de X é 6 para que a média das idades seja 20 anos:

Resposta: Letra C.
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Exercicio 11

Para ser aprovado, Ocirederf precisa ter média igual ou
superior a 6, e pra encontrar a média entre as notas dele
basta dividir a soma das notas pelo nimero de notas. Vamos
chamar de x a nota desconhecida, entdo teremos que:

54+6,2+7,5+4,1+Xx

>6
5
54+6,2+7,5+4,1+ x> 30
23,2+x > 30

X>6,8

Portanto, a nota minima seréa de 6,8, e ficamos com a Letra
B.

Exercicio 12

Vamos aos itens.

I. X ndo é um numero irracional pelo simples fato dele néo ter
uma sequéncia infinita de nimeros depois da virgula. Todo
namero irracional necessariamente tem infinitos digitos a
direita da virgula, e por mais que X tenha muitos digitos
também, por ndo ser uma sequéncia infinita ja fica claro que
ele é racional. FALSO

. 10 dividido por 3 resulta no nimero zero seguido de infinitas
casas decimais de digito 3. X possui varias casas valendo 3,
mas depois algumas valendo 2. Como 3 é maior que 2, X ndo
pode ser maior que 0,33333 (é analogo a pensar que 0,3333
€ maior que 0,3322). O item também & FALSO

[ll. O numero X tem 999.999 casas decimais com o digito 3 e
1.000.001 casas com digito 2, totalizando 2.000.000 de casas
decimais com digitos diferentes de 0. Se multiplicarmos x por
102000000 todos esses digitos 2 e 3 serdo deslocados para
antes da virgula, e a direita da virgula s6 existirdo digitos 0,
configurando assim um ndmero inteiro. Como o algarismo das
unidades é um namero par, o nUmero inteiro necessariamente
€ par, e o item é VERDADEIRO.

Letra E.

Exercicio 13

A produtividade de cada maquina pode ser determinada pela
quantidade de pecgas que ela produz num determinado tempo.
Com isso, se a gente chamar as produtividades de A e B,
simplesmente, de A e B, temos. Vamos converter o tempo
para minutos pra padronizar:

n

A+B= -
160 min
n
__ 2 _.n
120min 240
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Com isso, n6s podemos substituir o valor de B na primeira
equagdo para isolarmos entéo o valor de A:

_ n
~ 160min
LU
240 160
_n n
160 240
~3n-2n_n
"~ 480 480

A+B

E lembramos que a produtividade é igual ao nimero de pecas
dividido pelo tempo, entdo para descobrir o tempo para
produzir n/2 pecas sera:

n
A=2
t
n
n _2
480 t
A B
tx——=—
480 2
1= 480 _ 540
2

E ficamos com a Letra D.

Exercicio 14

Caso o Flamengo ganhe o jogo, a casa de apostas perdera
100 reais para cada pessoa que apostou no Flamengo, mas
receberd 100 reais de cada apostador do Vasco. Logo, se 51
pessoas apostaram no Flamengo e x pessoas apostaram no
Vasco, o lucro Lf nesse caso sera:

Lf =-100-51+100-x

Entretanto, se 0o Vasco ganhar o jogo, a casa recebera 175
reais de cada apostador do flamengo, enquanto sé perdera
155 reais pra cada apostador do Vasco, entdo o lucro Lv
nesse caso sera:

Lv =175.51-155x

E a questdo pede o nimero n de apostadores do Vasco para
gue os lucros sejam iguais, logo:

Lv =Lf
-100-51+100x =175-51-155x
255x =275-51
= 275-51: 275-5%
255 5t.5
X = & =55
5

Portanto, a casa deve aceitar 55 apostas.
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Exercicio 15

Se 6 alunos se matricularam na disciplina A, 5 se
matricularam na B e C e 4 na D, quer dizer que no total houve
6+5+5+4 matriculas efetuadas, o que totaliza 20. Note que 20
ndo é divisivel por 3, logo é impossivel dividir igualmente as
matriculas de forma que todos os alunos envolvidos tenham
feito exatamente 3 matriculas. Portanto, alguns alunos
precisam ter feito 4 matriculas para a conta fechar.

A questao pergunta o nimero minimo de alunos que pegaram
as 4 disciplinas, logo, pergunta sobre a situacdo em que o
namero maximo de alunos pegou exatamente 3 disciplinas. O
multiplo de 3 mais préximo de 20, mas ainda inferior a ele,
18. Ou seja, se houvessem exatamente 18 matriculas,
poderiamos dividir que exatamente 6 alunos fizeram 3
matriculas cada. Mas na questéo foram feitas 20 matriculas,
e 20 é duas unidades superior a 18, logo é necessario que
mais duas matriculas sejam feitas. Portanto, 2 alunos
precisam ter feito a matricula em 4 disciplinas, ja que nesse
caso noés teriamos de um total de 6 alunos, que 4 pegaram 3
matérias (totalizando 12 matriculas) e 2 pegaram 4 matérias
(totalizando 8 matriculas). Com isso, ficamos com a Letra C.




